

红娘

□南京 吴晓平

老妻是个热心人，无论遇到什么事，都喜欢插一手，所以我说她是“舌搭子”。这不，报社女同事来找我谈工作，她看人家小女子长得漂亮、秀气，立马问人家娃娃多大了，小学还是中学？女同事红着脸蛋说，还没结婚哩。她又大惊小怪地问，怎么这么好条件、这么大岁数还不结婚？并且自告奋勇地表态，她来负责介绍。还拉我“背书”：不信你问老吴，我介绍成功多少对，包括老吴的同事也是我牵线搭桥和我的同事结婚的！

背地里我不晓得跟她讲过多少回，以后这些“舌搭子”事情少做，免得尴尬。介绍成了，人家小两口子甜蜜蜜，新人进洞房，媒人扔过墙，早把你忘得一干二净；介绍失败，小两口无论吵嘴还是闹离婚，挂在嘴边上骂的全是你！就比如老妻炫耀我的同事和她的同事那一对，的确男才女貌，当时双方家长都很感谢我们，谢媒的新鞋也穿上脚了。可惜一年没到头，我的女同事做月子，老妻的男同事就出轨了，结果是娃娃呱呱坠地，小夫妻一拍两散离了婚。所以我经常责怪老妻：原来好好的同事，这下见了面就尴尬，全是你惹的事！你怎么

么喜欢干这吃力不讨好的事哩！

说也说了，怪也怪了，可是一转脸，老妻依然故态复萌。就以她这次看中的我这个女同事来说，“皮肤雪白粉嫩，文章花团锦簇，绝对百里挑一的才女噢！”她跟所有的“统战对象”说。之所以说是“统战对象”，是因为老妻这次做媒，也不是无的放矢，她晓得文化人谈恋爱，还是喜欢文化圈里的人。所以她这次瞄准的对象，不是她的老同事，老朋友，而是通过我认识的某某报社老总的老婆、某某作家的老婆，依老妻的经验，鱼找鱼，虾找虾，文人圈里的朋友，应该都有些文化，男女谈起来有共同语言。于是，今天找张三，明天找李四，匆匆过去半年，电话打了无数，好像无甚进展。老妻很是苦恼，终日搓手蹙额，喃喃自语，怎么这么好的一个才女，就是找不着男的呢？

我说，你瘦一天到晚才女的挂在嘴上，女子无才便是德，男人喜欢女人，只注意脸蛋和身材！

老妻故作恍然大悟状，斜眼问我，噢，那你告诉我，什么样的脸蛋和身材你们男人喜欢？

一看要引火烧身，我赶紧落荒而逃。

昨夜起床小解，感觉有些异样，扭头一看，只见黑地里老妻双手枕头，瞪大了眼睛，作挺尸望屋梁状。我吓一跳。她悠悠叹口气，说，失眠了，睡不着——上月我又给你女同事介绍了个男的，双方蛮般配的。刚才临睡前我问她进展如何？她说，那男的只跟她微信一次，就不理她了，渣男！我吸溜着冷气钻进自己被窝，安慰她说，我早研究过了，现在社会上大龄剩女，大都是条件优秀、眼光较高，挑三拣四剩下来了；而剩男呢，倒不一定优秀，男低娶女高嫁的，常常是被女人挑三拣四地给剩下来了，不讲是渣男吧，起码也是心态或大脑有问题了！

哎呀，你讲得太对了，都说现在男少女多，敢情是眼光高的剩女多，条件好的剩男少！老妻来了精神，拥被而起，推我说，我想起来了，你不还有个电大同学，是组织部的么，他认识人多，而且靠谱……

打住！我吓得也一骨碌坐起，说，我那老同学已经退休十多年了，手头就有剩男，也都是一些丧偶的老干部——他们要的不是才女，更需要的是照顾下半辈子的保姆耶！

不让，硬是让音箱响了起来，有模有样地唱起来。来自重庆的孙子辈小伙子一曲《成都》，赢得掌声阵阵。远房的三妈，凭借八爷的二胡伴奏，演绎起淮剧《赵五娘》，尽管调子跑出了八百里，但声情并茂，有招有式，台下笑声如雷。那些还在读书的小孩们不甘心只当观众，涌上舞台，有的跟唱，有的大叫，有的张牙舞爪地伴舞，有的刻意夸张地摆出各种逗人捧腹的姿态、怪脸……

“完了完了，白白准备了一年。”望着川流不息登台献艺的人，小舅舅哭笑不得。

还是大舅会安慰人：“再备战一年，来个一鸣惊人。”

小舅舅无语，独饮一杯闷酒。片刻，他突然想起一个看似两全其美的办法，对外孙女说：“来，我带你上台献花去。”

不料，外孙女不从，振振有词地说：“只有一束花，这么多人登台表演，让我送给谁啊？我还是给舅舅留着吧。”

众人开怀大笑。

吃祖

□兴化 范圣龙

所谓吃祖，就是清明前后，去外地打拼发展的人回乡祭祖，借机与本姓家族举办个晚宴，聚一聚，叙一叙，增进交流，加深亲情，费用由各家各户分摊。不知吃祖起于何时，主持人说袁氏家族聚餐已有四个年头，而我则是第二次参加。

爱人属于外姓，为出嫁的女儿，按理可以不参加，受到小舅的邀请是有原因的。小舅酷爱唱歌，特地在家中置办了一套上档次的音响，时不时在亲戚群播发一段演唱的视频：头戴时髦遮阳帽，身着紧身的皮袄皮裤，脚穿高筒靴，那装束根本不像六十开外的农村人，宛然一副大腕级明星派头。一次我夸赞他说有机会一定亲眼领略小舅的风采，于是便有了他的盛情相邀。

聚餐地点设在村里一饲养专业户的库房大厅，蛋糕搭建的主席台上铺着红地毯。因为疫情，去年的吃祖准备得有些匆忙，小舅连唱了两首，都未跟得上节拍，下台后直摇头惋惜。我敬上一杯酒，极力褒奖他的台容台姿，他遗憾着表示

要充分准备，确保明年完美展现。上周六，本想早点下乡，细细品味一番社会主义新农村建设后的村容村貌，宽敞住宅，洁净街道，广阔田野，新鲜空气，可惜天公不作美，下午才停止下雨。六点前到达时，大厅已经基本满座，整整二十桌，比去年又有了增加。正待各路有意献艺的精英们跃跃欲试时，音响突然不作声了，原来，每位都各自用手机与音响对接蓝牙，导致点唱系统瘫痪。音响罢了工，小舅急了。

“舅爷爷，你怎么还不上台唱歌啊？我等着献花呢。”我们特地带来了读一年级的外孙女，并且于开席前几分钟匆匆赶到田头采摘了一束金黄色的菜花。小舅有些犯难。原来，《可可托海的牧羊人》《最亲的人》春晚后才流行，刚刚学唱不久，万万少不了伴奏，缺了音箱谈何效果。一旁的大舅鼓动着说：“清唱，《漫漫长路陪你走》，你最拿手的。”

谁知，等候上台的已排成了“长龙”。村里当干部的主持人当仁

“叽叽、叽叽”，还有“呱呱、呱呱”的反舌鸟，“喳喳、喳喳”的红嘴蓝尾喜鹊，声音像秋天漫天飞舞的蒲公英，像春天破土而出的种子，恣意飘扬疯长。清溪边、山坡上、树林里，无处不在。城里人稀罕的鸟鸣声，山村人们却是习以为常，他们把这些鸟鸣声当做池塘的芦苇，菜园里的藤蔓一样，任其自然生长。

百啭千声随意移，山花红紫树高低。生命的属性不同，灵性相同。鸟无论飞得多么高远，眷念的尽头，无非还是山村的宁静，和不知幸福为何物的幸福。

更多鸟鸣此起彼伏。斑鸠“咕咕、咕咕”，画眉“啾啾、啾啾”，燕雀

山村鸟鸣

□安徽黄山 谢光明

鸟是树的风筝，喜欢清净的天空。落叶树刚刚醒来，桃花杏花开得有些唐突，吃饱了的麻雀，密密麻麻地挤在树枝间喧闹。

村犬吠器，孩童尖笑，山村静如秋池，柔软空气里弥漫着青草的清香与甘甜。屋脊瓦片上，野鸟急促的叫声，像一个金黄的玉米棒投进池塘，涟漪在村庄一层层漾开。那是竹鸡在啼叫，声音不婉转不优美，甚至有点难听，然而它的声音，却把山村叫活了。

循着鸟声去山村，眼前的世界格外安静。飘荡着淡淡轻雾的田野

十三年前的一条短信

□南京 晋卫兵

亲友气象台友情提醒：梅雨季节即将过去，高温天气很快将至，望你做好防暑降温。空调虽好，但长时间待在空调屋里易受风寒。最好能保持室内空气流通。另请注意饮食卫生，防止病从口入。尤望照顾好家中老人和孩子，老人安则全家安，孩子好则全家好。祝您和您的亲人平安健康，家庭幸福！台长晋卫兵

这是2008年6月25日凌晨三点我用手机给亲朋好友发送的一条短信。发这条短信是因为母亲一次突发的病情。

自从父亲去世后，母亲便独自一人生活。随着她年龄的增长和所患糖尿病的加重，生活自理的能力也日益下降。母亲每天要打两次胰岛素，早一次晚一次，早上的一针由两个妹妹轮流去打，晚上的一针则由我负责。其中的一个妹妹帮母亲打完针，顺便替她把当天的饭菜做好，同时看着母亲吃了早饭才离开。打针后半小时内若不吃饭，有可能造成血糖偏低而致病人昏迷。

那天早上十点多钟忽然接到大妹的电话，说妈妈家里没人接听电话，她不太放心。向邻居了解了，说是没看见妈妈出来，人肯定在家。于是我拼命往家里打电话，

始终没人接。我慌了，丢下手中的事开车往家赶。

只见门是关着的，“妈妈，妈妈”，我连叫两声，没有应答，急忙掏出钥匙开门，眼前的情景让我差点吓倒。母亲坐在地上，身体靠着沙发的边沿，两眼紧闭。我叫了好多声，才听见妈妈微弱的回应。我含泪把妈妈抱起来放在床上，不一会大妹赶来，小妹也从十几里外的单位赶来。我们仨赶紧把妈妈送往医院，医生说再晚一点就比较危险了，经过一番救治，妈妈终于清醒过来。

那天晚上我一个人坐在医院的过道里，想了很多。父母把我们拉扯成人，到老了，一个个都成家出去，留下他们面对孤独。像今天这样，母亲倒在家里，亏得我们赶来及时，否则真不敢想象。也就在那天夜里，我做出了一定要和母亲住在一起的决定。与此同时，我还想到了我的朋友和他们的父母，于是编写了那条“亲友气象台友情提醒”的短信，发给了手机上所有的朋友。当时已是凌晨三点。

此后我陪母亲一道生活了十二年，直到去年春节前夕，母亲离我们而去。失母之后，我会时常想起一些往事，这条旧日的短信也因此跳出我的脑海。

放风筝

□南京 吴月华

春雨过后，风和日丽。

奥体中心广场的东北草坪上尤为热闹，成群结对的老年人相聚在这里放风筝。一只只风筝徐徐上升，五颜六色，飞上了天空，有老鹰、绿蜻蜓、花蝴蝶、黑燕子、银色的飞机等等，在蓝色的天幕上抒写着春的旋律。

风筝，有着天空最美的笑靥，给春天带来了一抹亮色。一阵劲风吹过，风筝摇曳，那蝴蝶似乎扇了扇轻盈的翅膀，越发栩栩如生起来；老鹰平稳地飞在空中，有时从高空中俯冲下来，有时在空中翻筋斗，快活极了；可爱的金鱼，在空中甩动它那美丽的尾巴；花花绿绿的蜻蜓，抖动着俊俏的翅膀；各式各样的风筝在蔚蓝的天空中飞来飞去，忽高忽低，忽远忽近，真是漂亮极了。

看着他们一会收线一会放线，动作十分敏捷，操持着风筝在天空中自由盘旋，听着他们大呼小喊的说笑声，我们放慢了脚步，走过去与他们交谈。他们退休后把放风筝作为一种体育锻炼和兴趣爱好，下雨下雪除外，每天中午聚集在这里，年龄最小的60多岁，最大的已有97岁。

放风筝是一种很好的全身运动，一位老者笑着对我们说，放风筝时，两只手一定要把握住线圈轱辘的两个羊角，不能把手里的线拉直了，要倾斜一定角度，然后顺着风吹的方向快走几步，风把

线吹成了弧形，风筝就能飞起来了。还有风筝飞的高度及平稳性与它的大小、线的粗细与长短及质地、风向、风速等均有关系，最高能飞1400米。最好要戴上手套等保护设施，否则手会被线划破。原来放风筝也有大学问。

一线在手，看风筝乘风高飞，随风上下，飘忽不定，非常有趣。人们在放风筝的过程中，要不停地跑动、牵线、控制，全身的肌肉关节都要参加运动。急缓相间，有张有弛，有利于放松筋骨，活动肌肉。

放风筝是中国古代就有的习俗，草长莺飞的时节，儿童趁着东风放纸鸢，也有将美好的寓意借喻风筝中，将风筝放得又高又远，然后剪断线，祈求将烦恼、病痛都放走。风筝是童年孩子眼中亮丽的风景，更是童年想象的翅膀。

风筝的视野广阔，可以直接天际，俯看到广袤的土地、连绵的群山和潺潺的江河，还有散落在田园诗情中的村庄。仰望那神秘的蓝天，幻想自己能像鸟儿似的在天空自由飞翔。

飘飞的风筝拨动人的情怀，恰如天边飘过的白云，带来遐想悠悠。它如一首首老去的歌，牵动往事历历；它给远方的朋友送去一句句衷心的祝福，道出彼此的珍重。

风筝飘入我眼中，融入我梦里，让我留恋轻轻过去的时光。

青石街

527号

投稿信箱:xinfukan2@126.com

NEW SUPPLEMENT